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Personeel lokale besturen  -  Fietsleasing

Lokale besturen moedigen hun personeelsleden steeds meer aan tot een duurzame 
woon-werkverplaatsing. Heel wat gemeenten en steden onderzoeken om - in navolging 
van onder andere de stad Antwerpen maar ook de private sector - het systeem van 
fietsleasing toe te passen binnen het bestuur. Via een vorm van fietslease wordt een fiets 
ter beschikking gesteld in ruil voor het inleveren van een ander voordeel (het zogenaamd 
‘cafetariaplan-idee’). De in te leveren voordelen zijn bijvoorbeeld het verlagen van de 
anciënniteit van het personeelslid, het inleveren van vakantiedagen of 
loopbaanspaardagen door het personeelslid en/of het inleveren van een deel van de 
eindejaarstoelage door het personeelslid.

In antwoord op de schriftelijke vraag van Valerie Taeldeman (nr. 549 van 29 juni 2018) 
gaf toenmalig minister van Binnenlands Bestuur Liesbeth Homans alvast aan dat het 
conform het rechtspositiebesluit van 7 december 2007 de lokale besturen toegestaan is 
het systeem van leasing in te voeren. De minister gaf ook aan dat de inhouding voor een 
leasefiets van dezelfde orde is als de inhoudingen voor bijvoorbeeld maaltijdcheques of 
een vergoeding voor thuiswerk. In concreto betekent dit dat er een inhouding is op het 
brutosalaris waardoor het ter beschikking stellen van een leasefiets een fiscaal voordeel 
oplevert. Dit principe wordt door de stad Antwerpen ook toegepast.

In tegenstelling tot het duidelijke antwoord van toenmalig minister Homans stelt het 
Agentschap Binnenlands Bestuur (ABB) zowel op zijn website als in de antwoorden op 
individuele vragen van lokale besturen dat een inhouding op het brutosalaris niet is 
toegestaan (zie https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/faq/personeel/fietsleasing-wat-zijn-
de-fiscale-en-sociaalrechtelijke-aspecten-waarmee-rekening-moet-worden). Het 
agentschap stelt dat bij de lokale besturen enkel een inhouding op het nettosalaris (dus 
na de verplichte afhoudingen op het brutosalaris zoals bedrijfsvoorheffing en 
socialezekerheidsbijdragen) mogelijk is voor het leasen van een fiets. Voor het 
personeelslid levert dat uiteindelijk weinig of zelfs geen financieel voordeel op. Het 
volledige brutosalaris blijft immers op dezelfde manier onderworpen aan fiscale en RSZ-
inhoudingen. In theorie kan een lokaal bestuur dus een geleasete fiets ter beschikking 
stellen aan personeelsleden maar - aldus de visie van ABB - zal dat in de praktijk geen 
fiscaal en sociaalrechtelijk voordeel opleveren.

De verwarrende standpunten zijn voor de lokale besturen jammer genoeg een remmende 
factor op het al dan niet invoeren van de mogelijkheid voor het personeel om op fiscaal 
voordelige wijze een fiets te leasen. Dat is uitermate te betreuren. Het systeem van 
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fietslease via het cafetariaplan lijkt immers succesvol te zijn. In de stad Antwerpen 
zouden reeds ruim duizend personeelsleden ingestapt zijn en zodoende meehelpen aan 
de lokale en bovenlokale klimaatambitie.

Om die redenen lijkt het aangewezen om duidelijkheid te scheppen en desgevallend 
maatregelen te nemen.

1. Kan de minister duidelijkheid bieden aan de lokale besturen door aan te geven in 
welke mate fietsleasing binnen het huidig regelgevend kader mogelijk is door een 
fiets ter beschikking te stellen in ruil voor het inleveren van een ander voordeel zoals 
het verlagen van de anciënniteit van het personeelslid, het inleveren van 
vakantiedagen of loopbaanspaardagen door het personeelslid en/of het inleveren van 
een deel van de eindejaarstoelage door het personeelslid? Kan de minister daarbij 
bevestigen dat lokale besturen dit kunnen aanbieden via een inhouding op het 
brutoloon zodat dit voor het personeelslid fiscale voordelen oplevert?

2. Zal de minister in het rechtspositiebesluit van 7 december 2007 wijzigingen 
aanbrengen om duidelijkheid te bieden? Zo ja, binnen welke termijn acht hij dit 
haalbaar?

3. Moeten lokale besturen het voormeld systeem van fietsleasing uitdrukkelijk opnemen 
in hun lokale rechtspositieregeling?
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1. Het is binnen het huidig regelgevend kader mogelijk voor de lokale besturen om een 
fiets ter beschikking te stellen van de personeelsleden via fietsleasing. Zowel het 
antwoord van minister Liesbeth Homans op de schriftelijke vraag nr. 549 van 29 juni 
2018 van Valerie Taeldeman als de tekst op de website van het Agentschap Binnenlands 
Bestuur (ABB) benadrukt echter dat daarvoor binnen het huidig regelgevend kader geen 
deel van het brutosalaris mag worden ingehouden. Bij de lokale besturen wordt het 
brutosalaris immers vastgelegd na sectorale onderhandelingen. Die salarisschalen zijn 
opgenomen in de bijlage van het besluit van de Vlaamse Regering van 7 december 2007 
met de minimale voorwaarden voor de rechtspositieregeling van de lokale besturen. De 
besturen mogen er niet van afwijken. 

Het bovengenoemde besluit van 7 december 2007 maakt het momenteel ook nog niet 
mogelijk om de anciënniteit van het personeelslid te verlagen, vakantiedagen in te ruilen 
of een deel van de eindejaarstoelage in te leveren om een ander voordeel te bekomen. 

De enige mogelijkheid die overblijft is een inhouding op het nettosalaris. Die is weinig 
voordelig voor het personeelslid, zoals op de website van ABB staat. Daarom laat ik op 
korte termijn onderzoeken in welke mate we binnen de huidige mogelijkheden toch op 
een voordelige wijze fietsleasing kunnen aanbieden. 

2. Een volledige herwerking van het besluit van 7 december 2007 om een flexibel en 
modern HR-beleid toe te laten, is een van mijn eerste objectieven. De mogelijkheid om 
een cafetariaplan in te voeren, waarvan fietsleasing een onderdeel kan zijn, zal zeker 
een van de aandachtspunten zijn. We zullen hiervoor uiteraard de te volgen procedures 
respecteren en de verdere stappen afstemmen met de vertegenwoordigers van de 
werkgevers en het personeel Daarom kan ik nog geen concrete realisatietermijn 
opgeven.

3. De lokale besturen moeten een stelsel van fietsleasing inderdaad opnemen in hun 
rechtspositieregeling.


